

La devoción a la Virgen, muy levantada en el pueblo de Iberia, sobre la afirmación viril y rotunda, graciosa y recia del Pilar

En Zaragoza hablará mañana el Caudillo a todos los pueblos de la hispanidad

El Pilar de Zaragoza, pilar de la grandeza a la Patria

Programa de los actos que se celebrarán mañana en Vitoria

La Virgen del Pilar comenzó su carrera de triunfos por una victoria del orden moral, obtenida sin armas, pero más admirable que todos los triunfos bélicos: la evangelización de España; la total conversión a la fe de un pueblo gentil, comenzada por un pobre pescador de Galilea, sin más armas que la palabra de Dios y continuada por sus discípulos, sin derramar más sangre que la propia.

La aparición del Pilar

En Zaragoza, la ciudad entonces pagana, orgullosa de su nombre augusto y de su río, Santiago, según la tradición, se sintió desfallecer de cansancio y desaliento. El Apóstol y sus compañeros acampaban en las riberas del Ebro, acaso entre unas ruinas; algún cobijo entre paredes derruidas, alguna columna solitaria.

Quizá una vaga nostalgia le hacía recordar su tierra bendita, sus hermanos de apostolado, su propio hermano Juan, feliz de custodiar a su lado y aun en vida, en sagrado depósito, a la Madre del Maestro, la Virgen María.

En esto, como respuesta a la evocadora añoranza, María se le apareció sobre la recortada eminencia de un pilar de mármol, y le confortó y le animó para que en aquel mismo lugar erigiera un templo: el primer templo a María.

La tradición que nos refiere este suceso es relativamente reciente, como tradición escrita, pues el primer documento en que se relata es del siglo XIII. Pero esto no quiere decir que, como tradición oral, firme y asentada en el corazón de los fieles, no tenga más distante abolengo.

Un hecho es cierto históricamente: el de que, antes aún de la invasión agarena, en el mismo emplazamiento del templo actual, existía ya un vetusto santuario de gran veneración donde se daba culto a María desde los albores del cristianismo.

Y otra verdad más plena y más profunda; no la verdad somera de los hechos, sino la verdad misma del alma de los hechos, reclama con todo fervor para España, como expresión acabada de su culto y amor a María, la devoción a la Virgen, muy levantada en el pecho de Iberia sobre la afirmación viril y rotunda, graciosa y recia de un Pilar.

El argumento del silencio, maneado obsesionalmente, con exigencia casi morbosa llevaría a negar en ocasiones los hechos más asentados.

Previamente, ciertos historiadores, haciendo uso de ese argumento, han pretendido negar hasta la misma venida de Santiago a España.

Por fortuna, contra esas cavilaciones, tenemos la réplica de Didimo el Ciego, nacido en el 310; tenemos el argumento sacado del propio San Jerónimo, en sus comentarios a Isaías; y luego toda la serie de testimonios que se suceden y que hacen afirmar solemnemente a San Aldelmo, allá en la Inglaterra del siglo VII, que "Santiago fue el primero que convirtió a la fe a las gentes hispanas".

Esta victoria se debió, como piadosamente creemos, a la visi-



Virgen santa, Madre mía, luz hermosa, claro día, que la tierra aragonesa te dignaste visitar...

Este pueblo que te adora de tu amor favor implora y te aclama y te bendice, abrazado a tu Pilar...

Pilar sagrado, faro esplendente, rico presente de caridad. Pilar bendito, trono de gloria, tú a la victoria nos llevarás...

Cantad, cantad, himnos de honor y alabanza, cantad, cantad, a la Virgen del Pilar.

ta que la Madre de Dios hizo a esta tierra cuando vivía en carne mortal, con la que según la tradición se hizo fecunda esta región antes tan estéril.

Los triunfos del Pilar

La lucha contra la infidelidad fue más intensa y heroica en Zaragoza que en ninguna parte, sin duda porque estaba allí la Reina; y ella confortó a los innumerables mártires para que fertilizaran el suelo español regándole con tanta sangre; y que, según la frase de Tertuliano, es semilla de cristianos la sangre de mártires.

En la secular cruzada contra los moros, fue la Virgen Santísima en sus diversas advocaciones quien dió mil veces la victoria a los cristianos; y por eso nuestros reyes y espáñes seña-

laron los avances de la reconquista con templos dedicados a Ella.

Pero sin duda todos estos triunfos pueden atribuirse a la Virgen del Pilar; ya que al poner sus plantas en Zaragoza tomó posesión de esta tierra para tenerla siempre bajo su amparo.

Nominadamente intervino también en ella en algunas de estas victorias; como en la defensa de Zaragoza contra los moros, cuando apareció en el Portillo, egándoles con sus resplandores; y en la gran batalla del Salado, cuando Alfonso XI, según la crónica rimada de Ruy Yáñez, colocó ante su imagen las armas y banderas; y finalmente en la entrega de Granada, corona de toda la secular reconquista, que para llevar como la rúbrica de la Virgen del Pilar ocurrió el 2 de enero, aniversario de su venida.

Como Capitana de los ejérci-

tos españoles se acreditó principalmente la Virgen del Pilar en los dos sitios de Zaragoza por los franceses: Ella fué la inspiradora del heroísmo de aquellos pocos guerreros que hicieron frente a todo el poder del tirano de Europa (como lo confiesa el mismo Thiers, historiador francés y protestante); y Ella fué quien con aquella heroica defensa levantó el ánimo de toda España y aún de toda Europa para echar por tierra el poder hasta entonces invencible de Napoleón.

El rosario del Pilar

Íntimas relaciones tienen entre sí la devoción al Rosario y la devoción al Pilar. El culto clásico de la Virgen del Pilar en Zaragoza es el rosario. Quizá en ningún templo, ni en ninguna ciudad del mundo se celebra el rosario con tanto esplendor y magnificencia como en Zaragoza, en obsequio de la Virgen del Pilar, con la tradicional procesión, en la que con preciosos faros se representa cada misterio, cada padre nuestro y ave maría, cada padre nuestro y ave maría, lauretana.

En Madrid, en Toledo y otras poblaciones ha comenzado a imitarse la costumbre zaragozana del rosario en honor de la Virgen del Pilar. Justo es honrar a la Virgen española del Pilar, con la devoción del rosario, que aunque católica y oficialmente recomendada a todo el mundo, es también singularmente española.

En todas las iglesias, por encargo que todos los años reciben nuestros Prelados se reza el santo rosario en el mes de octubre, según los deseos de León XIII, y en todos los pueblos se ha venido cantando por las calles durante varios siglos. Justo es que en todos los pueblos se celebre también con el rosario la fiesta y la novena de la Virgen del Pilar.

En todas las familias cristianas se rezaba, también antiguamente el rosario y en muchas no ha desaparecido aún esta hermosa costumbre. Oportuno es también que las familias católicas españolas junten la devoción del rosario con la del Pilar y ambas con las del Corazón de Jesús; ya que por la Virgen del Pilar y por el rosario esperamos ha de venirnos el prometido reinado del Divino Corazón.

Para fomentar estas devociones reunidas se han comenzado a entronizar en muchos hogares unas estampas de la Virgen del Pilar con el Corazón de Jesús. Circulan también en muchas poblaciones capillitas de la Virgen del Pilar, que en visita domiciliaria, recorren las casas de los devotos, que ante ellas rezan el rosario.

Todas estas prácticas han de contribuir a renovar a un tiempo estas devociones tan españolas. No ha de haber pueblo en cuya iglesia no haya una Virgen del Pilar y no se reze ante Ella el Rosario; no ha de haber familia donde no se reze el rosario a ser posible ante la imagen de la Virgen del Pilar; no ha de haber español católico que no reze el rosario y no diga por lo menos cuando lo reze y mucho mejor siempre que da la hora,

(Continúa en la página segunda)

Los amortizables al 4 por 100 se cotizan con prima

En el Bolsín celebrado ayer en Madrid las Deudas amortizables al cuatro por ciento neto iguales a las que surgirán de la conversión en curso, se cotizaron a pesetas 100,30.

En la Bolsa para Deudas semejantes. Por otra parte, los Tesoros recientemente emitidos se hicieron en el Bolsín de Madrid a 100,65. Su rentabilidad efectiva es, pues, a tal cambio, inferior al 3 por 100. De esta manera los Tesoros recién emitidos se constituyen en el más firme apoyo de las nuevas amortizables al 4 por ciento.

Editoriales

Intolerable

Con este título publica hoy "Arriba España", de Pamplona, otro editorial sobre la obra literaria de Baroja "sembrada de frías, espantosas herejías contra Dios y la Patria, producto de un carácter sombrío, negativista, atrozmente zafio", que, todavía, aparece en los escaparates de librerías españolas.

¿"El pensamiento no delinque"? Es mejor decir "El pensamiento no sufre las consecuencias de sus esperpentos". Lo sufren los pobres pueblos.

Baroja se escudará en aquellas palabras del citado jefe liberal: "Nosotros hemos vivido siempre creyendo y practicando el principio en las leyes, que no tenemos el derecho de usar la fuerza del Estado contra las opiniones y propagandas que nos desagradan".

Así pensaba el Estado liberal, a que Baroja pertenece. ¿Quiere el pseudo intelectualismo anular otra vez la obra de la España nacional? La espada del Caudillo y el buen sentido español no le dejará maniobrar en sus viejas madrigueras.

Política financiera

Merced subyugarse el nuevo éxito de los títulos antiguos a los de la nueva emisión realizada. Una vez más se ha demostrado el afán nacional de contribuir a la reconstrucción del país con todas las posibilidades económicas.

Se ha solicitado la conversión con 2.464 millones de pesetas, cuando el total emitido era de 2.465 millones. Han pedido el reembolso 162.500 pesetas, solamente.

Tal confianza en la obra del Caudillo y de su Gobierno producen satisfacción cumplida, y es de esperar que semejante solidaridad logre los mayores frutos para la restauración y normalización económica.

Este triunfo, así como el alcanzado anteriormente con la nueva emisión de la deuda, ha de consolidar nuestro crédito en los medios extranjeros, y ha de constituir un solemne mentís a los logros de la propaganda antiespañola.

Pueden éstos esperar otro éxito de la normalidad financiera española en la conversión voluntaria de los amortizables superiores al 4 por 100, operación que se cierra el 15 de los corrientes.

La satisfacción que España entra siente por la obra económica de restablecimiento financiero de la Hacienda, no puede ser más legítima y entusiasta, y nos complace consignarlo así.

Fiesta de devoción La fiesta del Pilar

La festividad de la Santísima Virgen del Pilar, una de las más queridas del pueblo español, ha de ser celebrada, ante todo, con fervorosos actos de piedad, comenzando con la Santa Misa.

Pero bueno será advertir que esta festividad no es fiesta de precepto eclesiástico, y que, por consiguiente, no están obligados los fieles a oír mañana la Santa Misa.



La niña EUGENIA ROVIRA MAGARINOS

Ha subido al Cielo hoy a las diez de la mañana, a los 11 meses de edad E. G. E.

Sus padres don José y doña María del Pilar; hermana Encarnación; abuelos don Julio Rovira y don Antonio Magarinos (ausente), tíos, primos y demás parientes.

Invitan a sus amistades a la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar mañana jueves, a las once de la mañana.

Casa mortuoria, Plaza de España, 5, segundo. No se reparten esquelas. Vitoria, 11 de octubre de 1939.

El Gobernador civil a Zaragoza

El Gobernador civil, don Javier Ramírez Sinués, ha salido esta tarde a primera hora en automóvil para Zaragoza, a fin de asistir a los actos y solemnidades que mañana han de celebrarse en la capital de Aragón con motivo de la festividad de Nuestra Señora la Virgen del Pilar y Fiesta de la Raza.

Repatriación de niños españoles

Ayer en el expreso de las nueve y cuarto de la noche, llegaron a nuestra ciudad, procedentes de Francia y Bélgica, 300 niños que en estos días han sido repatriados y que vienen a sus hogares.

Los pequeños fueron solícitamente atendidos por la Junta de la Protección a la Infancia, saliendo una Comisión a la Estación del Norte, llevando a los muchachos dulces y frutas.

En la expedición de ayer por la noche llegaron a nuestra capital cuatro niños cuyos padres residen en Vitoria y una niña cuya familia es del pueblo de Elvillar. Los niños vitorianos se llaman Marino Pérez, Mario Jesús Pérez, Felisa Pérez y María Luz Pérez, todos ellos hermanos y la niña de Elvillar es Pilar González de Espada.

Esta noche es esperada una nueva expedición de otros noventa niños y en días sucesivos irán llegando nuevos contingentes hasta el número de 900 que son los niños repatriados de Bélgica y Francia.

La esposa del Caudillo en Vitoria

Ayer por la noche pasó unas horas en nuestra ciudad la esposa del Caudillo, Excm.a señora doña Carmen Polo de Franco, quien de viaje y paso para Burgos se detuvo en nuestra ciudad. La ilustre señora iba acompañada de varias damas.

A las ocho de la noche salió de Vitoria con dirección a Burgos.

Se traslada a Madrid el Ministerio de la Gobernación

Madrid.— El próximo sábado, día 14, funcionarán normalmente en Madrid todas las dependencias del Ministerio de Gobernación.

Madrid.—Ha comenzado a funcionar en Madrid, en su domicilio de la calle de Alcalá, la Sección General del Partido, tanto el secretario general, señor Muñoz Grande, como el vicesecretario, señor Gamero del Castillo, despachan actualmente en su dependencia oficial.

Burgos adquiere la residencia desde la que el Generalísimo dirigió la guerra y ganó la victoria

La Diputación Provincial y el Ayuntamiento de Burgos han adquirido para sí y por partes iguales la residencia del Paseo de la Isla, de la capital castellana, desde la que el Generalísimo dirigió la guerra y ganó la victoria.

Es propósito de los adquirentes que se conserve el despacho de trabajo en idéntica situación a la que hoy tiene y que en lugar adecuado del jardín se hagan constar los nombres y fechas de los grandes hechos de armas y de los acontecimientos más im-

portantes que se produjeron a lo largo de nuestra guerra durante la permanencia del Generalísimo en Burgos.

Aparte de la conservación de esta residencia como recuerdo de una época de nuestra Historia, de España, en que Burgos tuvo la fortuna y el honor de renovar su puesto de "Caput Castellae", la ciudad y la provincia destinan aquella casa al alojamiento de las altas personalidades que hayan de hacer estancia en la localidad.

Vitoria celebrará con esplendor la fiesta del Pilar

Descripciones de Alava

(Libro inédito escrito en 1880)

SUMARIO DE LAS "DESCRIPCIONES DE ALAVA"

Vitoria y la llanada. - Armentia y Estibaliz. - Salvatierra-Araya-Guevara Ariabán. - De Vitoria a Villarreal - Aramayona y Zuva. - De Vitoria a Santa Cruz de Campezo. - Zaldiarán - Treviño - Peñacerrada Rioja Alavesa. - De Miranda a Ayala y Llodio. - De Miranda a Sobrón, Valdegouya y Salinas de Añana

Vitoria y la llanada

II

(Continuación)

Sorprendente perspectiva se distingue desde aquella pequeña altura. Al frente hacia el Mediodía abierto el famoso boquete de Lapuebla, por el que juntos pasan el río Zadorra, la carretera y la vía férrea, desde el nacimiento a la izquierda los montes de Vitoria, cubiertos de vegetación en su falda y ostentando en la cima desnudas rocas coronadas por un telégrafo óptico y por el viejo torreón de un castillo.

El sinuoso perfil de los altos corre hacia el Oriente, tomando un tinte azulado oscuro, y dejando ver a trechos las peñas de Zumeltzu, y más allá, la arista cortante de Zalduendo, el Pico de Esquivel y la picota de Gomecha, donde la línea montañosa termina.

Por la derecha del boquete se elevan los montes de Tuyo, que avanzan hacia Montevite y desde allí cierran el cuadro por el Poniente la severa sierra de Badaya, hasta unirse por el extremo opuesto con las vertientes de Arrato.

Al pie de ambas cordilleras en las faldas se divisan multitud de pueblos, y ya en el llano, por la derecha, como siguiendo la sinuosidad de la sierra de Badaya, corre el río Zadorra, reflejando en sus aguas las blancas fachadas de las aldeas, sus cuadros parduscos y claros, campanarios y los frondosos multicolores árboles de sus arboladas.

Allí se destacan, sobre el fondo oscuro de la base de la sierra: Los Huecos, más acá, Ullivarriviña, sobre un cerro Estarona con su iglesia y su casa fuerte, entre los sembrados Menoza, la muy noble, sobre un repecho el caserón señorial de Martioda, a nuestros pies Margarita y Trespuentes, inmediata la cortadura de la roca de Iruña, al otro lado del río entre la soledad de la selva el Convento de Santa Catalina, Villodas sobre el río, el establecimiento de baños de Naneclares, la villa de este nombre sobre su resbaladizo suelo de dura canyuela, la carretera de Salinas y los cortés de la vía férrea.

En las solitarias vertientes de la izquierda destácase la aldea de Subijana por el palacio del insigne alavés don Simón de Anda, a quien España debe la recuperación del archipiélago filipino.

La carretera de Miranda a Irún, sembrada de olmos y chopos sube también por la izquierda al pie de Jundiz, a pasar por Arriñez y Gomecha. Volviendo la vista hacia Vitoria, que como reina de la llanura aparece rodeada de un centenar de aldeas, se distingue un bellissimo cuadro, que desde otros diversos puntos volveremos a contemplar. La sierra de Arrato al Poniente va a morir en

Cétegui, más allá se eleva la imponente montaña de Gorbea, al norte Amboto y Urala, a su derecha el puerto de Ariabán, al este las eminentes cumbres de Elguea y San Adrián, y, en el extremo en que los montes de Vitoria parecen terminar, avanza la sierra de Andía a formar con San Adrián el boquete de la Berrunda sobre el confin navarro. Tal es el suntuoso anfiteatro de los Pirineos que circundan a la llanura, el escenario de la batalla de Vitoria.

Más de un cuarto de hora de descriptiva contemplación nos proporcionó el paisaje alavés. Miraba complacido Manteli las peñas de Amboto y las vecinas de Aitzgorri, teatro de sus leyendas; refería Perea sus expediciones a las aldeas, sus centenares de anécdotas "babazorras", animándonos a una excursión a su tierra de Cuartango, y oía y veía Amader, haciéndonos multitud de preguntas a cada momento. Como había yo publicado en 1865 una descripción de la batalla, fui designado para recordarla, teniendo ante nuestros ojos como incomparable plano, el terreno de los sucesos. Mis colegas de viaje siguieron pues con cuidado las indicaciones de mi bastón y les dije, sobre poco más o menos, lo siguiente:

—Volvámonos hacia el boquete de Lapuebla, porque al Mediodía de este alto de Jundiz tuvo lugar el primer acto de la jornada que puede titularse: "La batalla". El día 16 de junio de 1813 el ejército francés, mandado por José Bonaparte y por el mariscal Jourdan, llegó a Miranda, mientras el ejército aliado, que mandaba Wellington, había pasado el Ebro, más al N. por el valle de Valderrible y merididad de Valdivielso, el día 15. Mientras los franceses descansaron en Miranda el 17, celebraron un consejo de generales para ver si habían de dirigirse a Logroño a unirse con el general Clausel, o si continuarían retirándose sobre Vitoria, hacia cuya ciudad se había enviado ya un colosal convoy. Prevaleció esta idea, y con objeto de que lord Wellington no les envolviera por Orduña y Bilbao, se dispuso que el general Reille subiera por Puentelearrá a Osmá y la Peña de Orduña, mientras José ocupaba el llano de Alava y la carretera de Guipúzcoa, ya que al otro lado de Ariabán estaba el general Foy con sus divisiones, avisando también a Clausel para que desde la capital de la Rioja acudiera a Vitoria con sus tropas. Pero era tarde ya; aunque Reille avanzó hasta Osmá, atacado por las divisiones de don Pedro Agustín Giron el 18, y por el general Altén, que les cogió en San Millán 300 prisioneros, retrocedió hacia Salinas de Añana y Subijana de Mollas, de donde los echó el 19 Wellington, situado en este último punto su Cuartel general. Reille bajó a la llanada por la sierra de Badaya el 19 por la tarde, mientras el grueso del ejército francés se extendía alrededor de la ciudad.

(Continuará.)

(Viene de la primera página)

como nos enseñaron nuestros padres el "bendita sea la hora en que la Virgen del Pilar vino en carne mortal a Zaragoza"; y "Virgen Santa del Pilar; antes morir que pecar".

La gratitud pide que todos los españoles obsequien cuanto puedan a la Virgen del Pilar; y la necesidad que ahora España tiene del amparo de tal Reina y Madre exige que se le dé culto especialmente con el rosario, que es el arma con que la Iglesia ha triunfado siempre de sus enemigos. Con el rosario y el Pilar venceremos también no sólo a los enemigos de la Iglesia y de la patria, sino también a los demonios que les inspiran y que a cada uno de nosotros nos hacen guerra.

Mañana en Zaragoza

Zaragoza.— Continúa ultimando sus actos la Comisión organizadora de las solemnidades proyectadas para el día 12. Festividad de la Virgen del Pilar y Día de la Raza.

El entusiasmo es enorme en la capital. Además del acto religioso que se celebrará en el templo del Pilar, se proyecta una gran Fiesta de la Raza, que tendrá lugar en el marco magnífico de la Lonja, que será engalanada con los riquísimos tapices de La Seo y con otros elementos decorativos.

Con objeto de que el Prelado, el Cabildo, las autoridades y el pueblo puedan asistir a dichas solemnidades, el pontifical del día del Pilar comenzará a las nueve de la mañana.

El día 12, por la tarde, antes de la tradicional procesión, el ministro de la Gobernación, don Ramón Serrano Suñer, procederá a la colocación de la primera piedra de la Hospedería del Pilar, acto que promete revestir gran brillantez.

El Generalísimo Franco dirigirá por radio un mensaje a los países hispano-americanos. El acto revestirá extraordinaria solemnidad.

A continuación de los actos que han de tener lugar en la Lonja, el Caudillo se trasladará al palacio de la Audiencia provincial, desde donde presenciará el desfile de las Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

En Capitanía General se celebrará, a las dos de la tarde, un banquete de gala en honor del Jefe del Estado, del Gobierno y de los representantes del Cuerpo diplomático.

Por la noche, el Ayuntamiento obsequiará con un banquete a los miembros del Cuerpo diplomático. También asistirán los ministros que se encuentren en Zaragoza.

Por la noche, probablemente, se celebrará en el Teatro Argenzola una gran función de gala, en la que actuará una compañía de ópera.

El día 12 del corriente ofrecerá nuestra ciudad un aspecto jamás conocido. La presencia del Gobierno en pleno y del Cuerpo diplomático de las naciones americanas hijas de España y de nuestras hermanas Portugal y Brasil, de las altas jerarquías del Movimiento y de otras autoridades y personalidades, es el más claro exponente de la grandiosidad de los actos que se preparan, que tendrán resonancia universal.

Zaragoza.— La Adoración Nocturna y el Rosario de la Aurora, que salen de la Iglesia de San Pablo al amanecer del día 12, se ofrecerán este año a la Virgen del Pilar por el Generalísimo, como muestra de gratitud por sus desvelos para salvar la nación, pidiendo a la Virgen del Pilar le proteja para que triunfe en la paz al igual que en la guerra, reconstruyendo el Imperio tradicional de España, meta constante de sus aspiraciones. El Arzobispo ha concedido cien días de indulgencia a los fieles que asistan a la Adoración nocturna del 11 al 12, y el Rosario de la Aurora será, probablemente, presidido por el ministro de la Gobernación.

El día 12, por la tarde, antes de la tradicional procesión, el ministro de la Gobernación, don Ramón Serrano Suñer, procederá a la colocación de la primera piedra de la Hospedería del Pilar, acto que promete revestir gran brillantez.

El Generalísimo Franco dirigirá por radio un mensaje a los países hispano-americanos. El acto revestirá extraordinaria solemnidad.

A continuación de los actos que han de tener lugar en la Lonja, el Caudillo se trasladará al palacio de la Audiencia provincial, desde donde presenciará el desfile de las Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

En Capitanía General se celebrará, a las dos de la tarde, un banquete de gala en honor del Jefe del Estado, del Gobierno y de los representantes del Cuerpo diplomático.

Por la noche, el Ayuntamiento obsequiará con un banquete a los miembros del Cuerpo diplomático. También asistirán los ministros que se encuentren en Zaragoza.

Programa de los actos de mañana en Vitoria

CORTE DE HONOR, COFRADIA Y CABALLEROS DE LA SMA. VIRGEN DEL PILAR

En la Iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, donde se halla establecido el Cuito a la Santísima Virgen del Pilar, se celebrarán mañana solemnes actos: A las ocho, Misa de Comunión general, en el Altar de la Virgen. La Misa de Comunión general será oficiada por nuestro reverendísimo Prelado, Monseñor Laurzarica.

A las diez se cantará solemne Misa, con sermón por el M. I. señor Dr. D. Eduardo Estella, canónigo del Santo Templo del Pilar.

Después de la Misa de doce, se expondrá a la veneración de los fieles la Medalla de la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las siete, solemnisísima función de la Novena, con sermón por el Dr. Estella.

Indulgencia plenaria.— Pueden ganarla hoy todos los fieles, recibiendo los Santos Sacramentos y orando en esta Parroquia por las intenciones de Su Santidad.

El viernes, día 13, a las nueve, Misa con procesión, en sufragio de los Cofrades difuntos.

LA GUARDIA CIVIL

Por el primer jefe accidental de la Comandancia de la Guardia civil de nuestra ciudad hemos recibido un atento B. L. M. por el que se nos invita a los actos y Misa que en honor de Nuestra Señora la Virgen del Pilar, Patrona del Instituto, se celebrará a las 10.30 horas mañana en la Capilla del Prado de esta ciudad, así como a la de Requiem que en sufragio de las almas de

todos los fallecidos de este Cuerpo tendrá también lugar en la misma Capilla a las nueve horas del siguiente día, 13.

Agradecemos la invitación a D. Eduardo Pérez y Ruiz de Arcaute, comandante primer jefe accidental del Benemérito Instituto en nuestra provincia.

EL CUERPO DE CORREOS

La Misa de Comunión que men-

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA

Jueves, 12. Nuestra Señora del Pilar, Patrona del Reino de Aragón.— Santos Maximiliano, Walfrido, Salvino, obispos; Prisciliano, Domnina, mártires; Serafín, confesor; Eustaquio, presbítero.

LITURGIA

Jueves, Nuestra Señora del Pilar. Rito doble segunda clase; color de los ornamentos, blanco. Misa "Salve" del común, oración propia. Credo. Prefacio de la Santísima Virgen "Et te in festivitatem".

ROPERO DEL SODALICIO DE SAN PEDRO CLAVER

Se invita a las socias del mismo y a cuantas personas quieran trabajar en favor de las Misiones, a la reunión de comienzo de curso que el viernes 13, D. M., tendrá lugar a las cuatro de la tarde en el Colegio de Carmelitas de la Caridad, Fueros, 47.

IGLESIA DEL CARMEN

La Novena a Santa Teresa de

Jesus se reza durante la Misa de ocho y media, y en la solemne función de las siete de la tarde, en la que se expone S. D. M. y se da a adorar la reliquia de la Santa Madre.

Habrà un solemne triduo, con sermón, los días 13, 14 y 15, predicando los dos primeros días un R. P. Carmelita, y en la festividad de la Santa lo hará el reverendo Pbro. D. Luis Vélez de Mendizábal.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Mes del Santo Rosario.— Se reza por la mañana durante la Misa de siete, y por la tarde a las siete con Exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario, Meditación, Bendición y Reserva.

SANTOS EJERCICIOS

en la Casa de Cristo Rey. Tudela (Navarra).

Del 16 al 22 de octubre, para señoras y señoritas.

Director: R. P. Bolinaga, S. J. Del 22 al 28 de octubre, para señores Sacerdotes.

Director: Un R. P. de la Compañía de Jesús.

Advertencias.—Las tandas empiezan a las siete de la tarde. Nadie irá a los Santos Ejercicios sin haber recibido tarjeta de que está admitido.

La correspondencia a la Superiora de la Casa de Santos Ejercicios, Tudela. Teléfono, 132.

Dr. Lorente

OCULISTA de Sanidad Provincial por oposición POSTAS, 25

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 38.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocanillos Florida, esquina Arca

Se vende furgoneta

marca "Dodge", 1000 kilogramos, con magnífico motor 22 HP, y perfecto estado de caja, a precio baratísimo.—Para más detalles sírvase llamar al teléfono 1171, Vitoria.

ABOGADOS, ESTUDIANTES DE DERECHO

Profesor especializado da lecciones particulares y prepara Oposiciones para Abogados y asignaturas de la carrera.

Informes en Postas, 27, primer izquierda, de dos a cuatro tarde.

L. IZAGA

MEDICO del Sanatorio Psiquiático de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2.º

Delegación Provincial de Trabajo de Alava

La fiesta del Pilar y de la Raza se declara inhábil a los efectos de trabajo

Los jornales serán abonados por los patronos y empresas

En relación con la festividad del día 12 del corriente mes, día de Nuestra Señora del Pilar y festividad de la Raza, esta Delegación ha acordado:

Primero.— El próximo jueves, día de la Raza, se considerará inhábil en todas las actividades agrícolas, mercantiles e industriales de esta provincia.

Segundo.— Por la índole especial del trabajo en los gremios de Peluquerías y Comercio de Alimentación, los establecimientos

dedicados a esta actividad tendrán la siguiente jornada: Apertura, 8.30; cierre, 12.30.

Tercero.— Los Gremios de Hostelería y Fabricación de pan tendrán idéntica jornada a la de los días laborables.

Cuarto.— Los jornales que se pierdan por la observancia de esta festividad serán abonados por las empresas, sin recuperación alguna.

Vitoria, 10 de octubre de 1939. El Delegado de Trabajo, P. A.,

De Enseñanza

PRORROGA DE MATRICULAS

De orden del Excmo. Sr. Rector de la Universidad Central ha quedado en esta prorrogado el plazo de admisión de la matrícula oficial que finalizaba ayer, hasta el próximo día 20 del corriente, en atención al número tan extraordinario de alumnos que desean verificar la inscripción.

Asimismo, se han prorrogado hasta el día 20 las matrículas

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

ORGANIZACIONES JUVENILES

ORDEN-CONVOCATORIA

Se ordena a todos los pertenecientes a esta Organización Juvenil (Pelayers, Flechas y Cadetes) se presenten en nuestro domicilio (Postas, 32) mañana jueves, a las seis en punto de la tarde, con el fin de comunicales un asunto de gran interés, relacionado con la reciente disposición del Ministerio de Educación Nacional.

La no asistencia a la presente convocatoria tendrá repercusión en la hoja de servicios de los mismos, incapacitándoles temporalmente en las diversas actividades de nuestra Organización.

ORGANIZACION JUVENIL FEMENINA

Próximo a finalizar el plazo de renovación de su ficha de encuadramiento, se advierte a las afiliadas que aún no la hayan renovado serán consideradas bajas en nuestra Organización, con la invalidez de cuantos derechos pudiera haberlas concedido su anterior cualidad de afiliadas.

Al mismo tiempo se ordena a cuantas forman parte del grupo que ha de asistir a la Segunda Demostración Nacional de O. J. se presenten en nuestro domicilio de Zapatería, mañana jueves, de once y media a una de la tarde. — EL DELEGADO PROVINCIAL.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

COñacs CABALLERO

DECANO. MILENARIO Lea usted PENSAMIENTO ALAVES

A Z P I A Z U HNOS.

MUEBLES VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.— VITORIA Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

7.000 plazas

para Policía Armada y del Tráfico Contestaciones completas al Programa, 12 pesetas Envío contra reembolso ACADEMIA VADILLO.—Olaguibel, 2.—Teléf. 2158

7.000 plazas

Policía Armada y Tráfico

Preparación completa desde 10 de octubre al 15 de noviembre, por abogado y oficial del Ejército. Matricula desde hoy

Academia VADILLO

Olaguibel, núm. 2, pral. - Teléf. 2158.-Vitoria

Librería Cervantes

recomienda a Vd. como la revista por excelencia de la familia, lo mejor visto hasta el día: "MISION"

Suscripción y venta: Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1379

MADERAS

Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

LABORATORIO DE DORADOS

FINOS SOBRE METALES GRABADOS de arte sobre metales preciosos y orfebrería en general.

J. Sciorlino Giannini Ortiz de Zárate, 26, 1.º VITORIA [Nota.—Esta casa responde solamente de los objetos que son entregados en su propio domicilio.]

Dr. MARISCAL

Especialista Oídos - Nariz - Garganta Dato, 94 - 2.º dcha.

Josquín Barajuén

GESTOR ADMINISTRATIVO Cuchillería, 24, bajo, Vitoria. Gestión de compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Certificaciones de Actos de Ultima Voluntad y de Penales. Despacho de testamentos.—Teléfono 2071

MADERAS

Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocanillos Florida, esquina Arca

Se vende furgoneta

marca "Dodge", 1000 kilogramos, con magnífico motor 22 HP, y perfecto estado de caja, a precio baratísimo.—Para más detalles sírvase llamar al teléfono 1171, Vitoria.

ABOGADOS, ESTUDIANTES DE DERECHO

Profesor especializado da lecciones particulares y prepara Oposiciones para Abogados y asignaturas de la carrera.

Informes en Postas, 27, primer izquierda, de dos a cuatro tarde.

L. IZAGA

MEDICO del Sanatorio Psiquiático de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2.º

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño... El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden. Portal del Rey, 21.—Co rrería, 21.—Independencia, 18 (Barreras)

COñacs CABALLERO

DECANO. MILENARIO Lea usted PENSAMIENTO ALAVES

A Z P I A Z U HNOS.

MUEBLES VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.— VITORIA Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

7.000 plazas

para Policía Armada y del Tráfico Contestaciones completas al Programa, 12 pesetas Envío contra reembolso ACADEMIA VADILLO.—Olaguibel, 2.—Teléf. 2158

LOS DEPORTES

Tres pronósticos a tres partidos

Corresponde mañana a jugarse los siguientes encuentros del campeonato guipuzcoano de fútbol: Tolosa-Osasuna, en Beratzubi; Real Sociedad-Real Unión, en Atocha; y Deportivo Alavés-Zaragoza, en Mendizorrosa.

Aún, sin terminarse los comentarios de los partidos del último domingo, otra vez nos encontramos ante el problema tan desagradable de los pronósticos. Pero como los malos tragos, mejor es pasarlos pronto, ahí van:

Nuevamente juega fuera de su casa el Osasuna. Animado este equipo en su moral con la victoria obtenida sobre el Real Unión en el Campo de Gal de Irún, no dudamos ni por un instante que los navarros consigan fácilmente la victoria y lleven a su pueblo los dos puntos que les permitirán seguir encabezando la clasificación campeona.

Partido más difícil de vaticinar es el que en Atocha han de ventilar los equipos, eternos "rivales" guipuzcoanos, de la Real Sociedad y el Real Unión de Irún. Para estos dos equipos no cuenta el factor campo, pues tanto el uno como el otro pueden tener en el Stadium en que ha de jugarse el encuentro a todos sus partidarios. Es pues, en este caso el juego, quien únicamente ha de resolver el encuentro. En este respecto, conocemos solamente el equipo de la Real Sociedad, ignorando qué conjunto han conseguido formar los iruneses esta temporada. Según los resultados obtenidos por los fronterizos en estos dos partidos que se llevan jugando del campeonato regional, comparables con los obtenidos por los realistas de San Sebastián, parece evidenciarse la equivalencia de ambos equipos. Por ello, es probable que el resultado final del partido que mañana jugarán en Atocha, sea un empate.

Y finalmente llega "nuestro partido". Es también hoy su pronóstico un verdadero "hueso". Tras del empate conseguido en los últimos momentos del partido jugado el domingo en Mendizorrosa, los once jabatos blanquiazules tendrán que verse mañana las caras con el "gallito" de la competición. Este es un equipo en el que destaca su magnífica línea media y principalmente el eje de la misma y verdadero corazón del equipo.

Y finalmente llega "nuestro partido". Es también hoy su pronóstico un verdadero "hueso". Tras del empate conseguido en los últimos momentos del partido jugado el domingo en Mendizorrosa, los once jabatos blanquiazules tendrán que verse mañana las caras con el "gallito" de la competición. Este es un equipo en el que destaca su magnífica línea media y principalmente el eje de la misma y verdadero corazón del equipo.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas desconocidos: Para Santiago Pérez Iriarte. Para Nicolás Minon, Judiz-mendi, 8. Vitoria 10 de octubre de 1939. Año de la Victoria.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO en metálico, sellos de Correos o giro postal.

DESEO piso o habitación sin amueblar con derecho a cocina. Ofertas, Ortiz de Zárate, 2, bajo.

SE VENDEN cuatro máquinas de coser especiales, una de zapatero. Cuchillería, 77.

OFRECERSE modista - costurera para hotel o casa particular. Informes, Zumaguer, primer piso, cuarto núm. 3.

ALMONEDA varios muebles. General Loma, 4, primero. De diez a doce, de tres y media a cinco.

SE DESEA piso amueblado, con calefacción. - Informes, Cámara Oficial de la Propiedad.

PERDIDA de un reloj de señora con anilla rota. Entregando en esta Administración gratificarán bien.

ARRIENDO casa con 12 fanegas tierra de labranza en Urrunaga. Informes, Emeterio Erenchun en el mismo.

SALAMANDRA se vende. Informes en esta Administración.

razón y alma del equipo. Soladriero; posee además, una defensa muy dura donde se encuentra un "viejo" conocido nuestro. De va. Además, su delantera no es ni mucho menos despreciable si recordamos el "siete" que el domingo infligió a los "urdiñas". Contra él ha de oponer nuestro

FUERA DE JUEGO...

Han sido ya designados los árbitros que han de dirigir los partidos de mañana:

En San Sebastián, Corpa. En Tolosa, Lecumberri. En Vitoria, Steimbom.

A pesar de los carteles murales que en nuestras calles anuncian el partido de mañana, este no comenzará a la hora que los mismos indican, sino un cuarto de hora más tarde, o sea, aficionado vitoriano, el partido Zaragoza Deportivo Alavés, al que ninguno debe faltar, dará comienzo a las tres y media en punto de la tarde.

Ya se escribe por ahí —léase "Arriba España"— que es probable que en el partido que ha de jugarse mañana en el campo de Mendizorrosa quede ganador el Zaragoza, aunque también habla dicho periódico de la sorpresa. El papel del Deportivo está subiendo notablemente.

Hay mucha expectación por saber el resultado que ha de dar el ala

Cuentos de humor

Una danza y un danzón

Por G. O. A.

Compre usted un coche. No lo compre usted del tipo de "topolino" ni del tipo de los "cochazos". Compre usted un coche sencillamente "Citroen". Cinco plazas. Y no se alarme nadie, al leer esto, creyendo que el anuncio asalta una vez más las severas columnas de un artículo de colaboración. Esto que está usted leyendo no es un anuncio. Es el resultado de una breve pero enjundiosa experiencia que he adquirido yo, desde que me meto con las cajas rodadas.

Compre usted un "Citroen". Pero déjeme a mí el derecho a elegirlo. Y le diré mis razones en favor de ese bicho.

Usted no ha visto, como yo, bailar a un camión delante de un cochecillo.

Usted no ha tenido esa dicha, como la tuve yo. Yo he visto a un camión bailar delante de un "Citroen" cinco plazas.

Esto que apenas puede tener hoy importancia, porque hoy baila cualquiera aunque baile mal, es extremadamente significativo si tiene lugar entre cuatro calles limpias, en una limpia ciudad y dentro de un corro de aminoros espectadores.

Y le puedo asegurar a usted que la danza de un camión delante de un cochecillo es la cosa más curiosa que nos pueden ofrecer los calamitosos días que vivimos.

Cuando lo vi, me pareció que era un niño grandón pidiendo perdón a su niñera. Luego me figuré que era una niñera grandona, con bigotes y voz de bajo, arrodillada de ante del niño caprichoso y antojadizo. Llegándome más cerca, pude comprobar que la realidad me ponía delante de los ojos a un soberano camión bailando una danza macabra delante del más insignificante cochecillo que se puede usted idear.

Salvo los "topolinos", que son la cosa más insignificante de la vida. Venía el camión calle abajo, lanzado a toda velocidad. Para algunos será esto motivo de prematura condenación, pero sin fundamento ninguno. Cuando un coche va a toda velocidad no hace más que cumplir exactamente con su misión. Para qué quiere usted un coche, si no es para llegar más pronto al árbol destinado a recibir sus huesos?

Venía el camión, calle abajo, a toda velocidad. Cruzaba un Citroen en perfecta vertical con el camión.

Entre cuatro calles siempre hay un guardia o una farola. Los dos suelen hacer el mismo servicio. En aquellas cuatro calles de barrio madrileño había un guardia. De eso estoy seguro. Y no había ninguna farola.

Los dos vehículos pitaron. El guardia dobló la cabeza a un lado y a otro con exactitud admirable y ritmo perfecto. Con la mano derecha hizo un ademán como para matar una mosca inoportuna. Hizo lo mismo con la izquierda.

Deportivo su juventud, entusiasmo y codicia. Por juego es natural que no puede ganarse el partido. Solo puede conseguirse la victoria a fuerza de ardor y combatividad hasta el fin. Lucha de la juventud contra la veteranía. Empresa difícil para la primera, aunque no imposible.

Por «Suplente»

izquierda de la delantera alavesta, que parece haber recibido más vigor con el nuevo interior izquierda Arrese. Deseamos sinceramente que esta expectación no quede defraudada, y que Lasheras, con un buen interior, pueda desarrollar su juego, que no es poco.

En Madrid, no obstante ser de carácter amistoso y benéfico el partido que el domingo jugaron el Real Madrid y el Athletic, hubo "leña", mucha "leña".

La prensa de hoy nos trae la noticia de que como consecuencia del "reparto", se ha castigado con un mes de suspensión al jugador del Real Madrid, Gaspar Rubio y al del Athletic, Francisco Machín, y por tres meses al jugador del Madrid, Antonio López Herranz. Todo ello nos parece muy bien.

Es absolutamente necesario que el deporte sea exclusivamente de deporte y no barbarismo.

Esperamos que el señor Steimbom arbitraré el partido de mañana, lo cual quiere decir que será el juez imparcial y firme en sus decisiones.

Y los dos coches, se lanzaron, con la misma velocidad que traían, giraron alrededor del guardia y fueron a darse un beso de paz y un ardiente mordisco, cerca de la esquina destinada por la suerte.

Aquel guardia volvió a parecer una farola, porque ya no braceaba como al principio. Delante de él, que to el "Citroen" y hecho un corrillo de curiosos en torno a la escena, el camión dió un bramido, saltó sobre las dos ruedas de la derecha y quedó en equilibrio sobre ellas, marcando los primeros compases de una danza.

Hasta que al fin, acosado por el pequeño "Citroen" se desinfló materialmente y fué a caer contra la esquina.

Toda la manzana de casas—una manzana dañada y con gusanos—retrocedió dos metros con el achuchón del camión. El guardia se acercó y dijo malhumorado:

—¡Esto lo estaba viendo yo—¿Cómo se llama usted?...

En el suelo, figuraba el camión la muerte del último toro de feria, con las patas al aire y el morro sangrante, después de los consabidos catorce pinchazos y tres estocadas y la puntilla, que son de ritual en las acciones de todos los diestros y siniestros del toreo.

Oficina Local de Colocación

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todo el personal inscrito como parado en esta Oficina Local de Colocación, que haciendo falta para la temporada de vendimia en el pueblo de Elciego (Alava) personal de profesión peón u obrero, se ruega a todos los que les interese, se pasen por esta Oficina de once a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, advirtiéndoles que el sueldo a percibir es el de 10 pesetas a 12,50 diarias.

Vitoria 11 de octubre de 1939. Año de la Victoria. — El Jefe de la Oficina, Rafael de Paz.

LECCIONES

Preparación rápida para Magisterio y Bachillerato por oficial de Artillería y profesor Primera Enseñanza. Aceptanse lecciones a domicilio. Preparación para plazas anunciadas recientes convocatorias para ex combatientes. Informes, Canciller Ayala (antes Trianas), número 1, tercero. (Próximo a la Piscina).

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

18.000.000 de pesetas de imposiciones de Ahorro

¡23 Sucursales en la Provincia!

INTERESES QUE ABONA ESTA INSTITUCION

Table with interest rates: En libretas infantiles y escolares... 3 1/2 %, EN IMPOSICIONES A PLAZO DE UN AÑO... 3 %, En libretas ordinarias, a la vista... 2 %, En c/c... 1 %

OFICINAS: PLAZA ESPAÑA, 12 y 13 (Entrada principal por Postas). TEL. 13-20. VITORIA

La sesión de la Comisión Permanente del Municipio

Según la Memoria presentada por la Guardia Municipal, ésta lleva efectuadas durante el pasado trimestre 1.416 denuncias

A mediodía de hoy ha celebrado sesión ordinaria semanal la Comisión Permanente de nuestro Municipio, presidida por el primer teniente de alcalde don Luis Saracho, y asistiendo los capitulares señores Sanz, Elizagarate, Zuiñetta, Verástegui y Martínez de Ezquerrecocha.

Es leída y aprobada el acta de la sesión ordinaria celebrada el día 4 del corriente.

El estado de caja arroja un total de pesetas 316.405,13. La relación del producto de los

arbitrios recaudados durante la semana última asciende a pesetas 61.310,02.

Son aprobados los precios de los artículos de general consumo y relación de los inutilizados.

También se aprueba la Memoria presentada por la Guardia municipal correspondiente al tercer trimestre del presente año. Como dato destacado de la misma reseñamos las 1.416 denuncias.

En el escrito presentado por los mayores de la primera vecindad de la calle de la Correía solicitando el abono de la cantidad que referida vecindad tiene asignada para atenciones de cargas piasos, se acuerda el concederles 143,81 pesetas.

A los mayores de la segunda vecindad de la calle de la Correía se les abona la cantidad que la referida vecindad tiene asignada para atenciones de cargas piasos, y que asciende a 67,50 pesetas.

También el mayoral de la cuarta vecindad de la calle de la Herreña se le abona la cantidad de 33,50 pesetas que la referida vecindad tiene asignada para atenciones de cargas piasos.

Las cuentas presentadas por la oficina de Colocación Obrera, de Vitoria, correspondientes al tercer trimestre del año actual, que suman 4.116,17 pesetas, son aprobadas, acordándose su libramiento.

En el escrito de don Nicolás Ruiz de Erenchun, vecino de Orzu, solicitando la devolución de la fianza que depositó como adju dicatario de un lote de arbolado marcado en los Montes altos de Vitoria, se acuerda acceder a la petición, reintegrándole 125 pesetas.

No se concede a don Estanislao San Vicente la prórroga de un año para continuar la explotación de un lote de arbolado marcado en los Montes altos de Vitoria, y solo se le da el plazo de un mes.

Se concede a don Sandalio Pérez de Arrilucea autorización para trasladar los talleres de confitería de la calle del Prado, número 5, a la planta baja de la casa núm. 4 de la Plaza del General Loma.

A don Juan Iriarte, contratista de las obras de colectores en su trozo comprendido entre la carretera de Betoño y el río de Zarzosa.

Ayer tomó posesión de su cargo el director general de Prensa, don Enrique Jiménez Arnau

Burgos.—Ayer mañana el señor ministro de la Gobernación dió posesión de su cargo de Director General de Prensa a señor Jiménez Arnau. Asistieron al acto, que revistió la gran sencillez que la nueva España establece para estos acontecimientos, los subsecretarios del Interior, señor Lorente, y de Prensa, señor Alfaro, y el consejero nacional señor comde de Montarco.

URQUIOLA OCULISTA

Dato, 8, 1.ª derecha

dorra, se abona la cantidad que le fué retenida al efectuarse la liquidación total, así como también la fianza, y que suman diez mil pesetas y 16.000 de fianza.

Se concede a don Manuel Peciña autorización para reformar la fachada de la planta baja de la casa núm. 10 de la calle del Prado.

A D. Fermín Martínez de Ibarra se le devuelve la fianza que depositó para responder del suministro de piensos con destino al ganado de la Policía Urbana durante el año 1937 y que son 200 pesetas.

La relación de gastos ocasionados por el Cuerpo de Zapadores Bomberos en su traslado al pueblo de Mendivil, y que asciende a 178,10 pesetas, será a cargo de dicho pueblo.

Se concede prórroga de incorporación a filas de primera clase

a los soldados de los reemplazos de 1931 Valeriano Gregorio Ocaíz, José María Hernández Díaz, Santiago Romero Bengoa y Francisco Sáez de Jáuregui Pipaón.

Se aprueban nóminas, cuentas y libranzas.

Fuera del orden del día fueron leídas dos atentas comunicaciones, una del Gobernador militar, coronel Abreu, y otra del que fué Gobernador militar, coronel Mayor, dando las gracias a la Corporación por las atenciones recibidas al entrar y cesar en su cargo respectivamente.

Vista la urgencia, se admite la inclusión en el Padrón de habitantes de la ciudad de los señores don Carlos Santos Luengo y don Pío Monte Ochoa.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las doce y media de la tarde.

El Boletín oficial del Estado de hoy

Los oficiales y clases de las diferentes milicias ingresarán en la escala de complemento

Se modifica uno de los apartados del articulo del decreto del subsidio al ex combatiente

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy miércoles una ley de la Jefatura de Estado referente al ascenso honorífico de generales, jefes y asimilados en la situación de reserva o retirados que hayan prestado relevantes servicios al glorioso Movimiento nacional. La concesión de estos ascensos honoríficos se hará a propuesta de los generales jefes de región, de las fuerzas militares de Marruecos y comandantes generales de Baleares y Canarias y no significarán en ningún caso, modificación alguna en los devengos que en sus empleos efectivos perciban los interesados.

—Ley regulando los aprovechamientos y administración de fincas, forestales y montes en las zonas liberadas.

—Decreto señalando las condiciones para ingresar en las fuerzas y servicios de la Casa militar de S. E. el Jefe del Estado.

—Decreto determinando la situación de tenientes, alféreces y sargentos pertenecientes a la primera línea de la milicia de Fange Española Tradicionalista y de las JONS. Los oficiales y sargentos pertenecientes a reemplazos licenciados pasarán a la escala de complemento con el empleo y antigüedad que cada uno tenga y los que pertenezcan a reemplazos movilizados prestarán sus servicios en el Ejército con los respectivos empleos hasta que les corresponda ser licenciados, pasando entonces a la escala de complemento.

—Modificando el apartado e) del artículo cuarto del decreto de 16

de mayo de 1939 sobre subsidio al ex combatiente, el cual quedará redactado así: "cuando, aun careciendo de trabajo, hayan percibido por subsidio el todo o parte de seis mensualidades".

—Orden de Gobernación disponiendo que por la Dirección General de Sanidad se proceda a la convocatoria de oposiciones a plazas de médicos de asistencia pública domiciliaria. El número total de plazas será distribuido en dos grandes grupos, de número igual, debiendo ser anunciadas para ser provistas por el turno de oposición libre las plazas en uno de los dos grupos y el otro será provisto automáticamente por los médicos que por encontrarse en situación de excedencia voluntaria hayan solicitado su reincorporación.

El número de muertos en el naufragio del "Athenia" se eleva a 112

Londres.—Se ha publicado una lista oficial de los pasajeros fallecidos en el naufragio del vapor "Athenia". Su número se eleva a 112, incluidos los miembros de la tripulación.

Suscripción para el reloj de San Vicente

Recibido en PENSAMIENTO ALAVES: Don Bruno Atauri, 15 pesetas.

7 000 plazas

Policía Armada. Documentación e informes, Ortiz de Zárate, 14, cuarto, de cinco a siete.

Mañana hablará Chamberlain en la Cámara

Londres.—Se anuncia que la declaración semanal acerca de la marcha de la guerra, la hará Mr. Chamberlain mañana jueves.

PAISES IGUALES LA BRASILEÑA

PRECIOS DE SUSCRIPCION... España: Un mes... Un año... Extranjero: Un año... Repúblicas América: Convención postal: Un año...

Hoy se ha sorteado la Lotería extraordinaria de la Cruz Roja

El primer premio, de dos millones de pesetas, ha correspondido a la ciudad de Alba de Tormes

Madrid.—Esta mañana se ha verificado el sorteo extraordinario de la Lotería a beneficio de la Cruz Roja.

Esta lotería extraordinaria constaba de una serie de 50.000 billetes a doscientas cincuenta pesetas cada billete, divididos éstos en décimos de a veinticinco pesetas cada uno.

Los números agraciados han sido los siguientes:

- Premiado con 2.000.000 de pesetas: 13.071.—Alba de Tormes. Premiado con 1.000.000 de pesetas: 9.471.—Barcelona. Premiado con 750.000 pesetas: 47.018.—Salamanca. Premiado con 500.000 pesetas: 49.304.—Barcelona. Premiado con 250.000 pesetas: 37.990.—Valladolid.

- Premiado con 200.000 pesetas: 25.018.—Ezja. Premiado con 100.000 pesetas: 29.043.—Barcelona. Premiado con 50.000 pesetas: 25.225.—Cazalla, 17.535.—Sevilla. Premiado con 25.000 pesetas: 15.263.—Zaragoza, 14.944.—Cádiz, 19.152.—Sevilla. Premiado con 15.000 pesetas: 21.134.—Valencia, 11.207.—Valencia, 30.880.—Madrid, 45.077.—Jaén, 35.880.—Coruña, 43.939.—Ciudad Real, 13.886.—Salamanca, 26.940.—Coruña, 44.972.—Castellón, 20.829.—Reus, 6.375.—Badalona, 34.456.—Barcelona.

La guerra en sus comunicados

Ligera actividad en el frente del Oeste

Las tropas alemanas por la parte central se aproximan a la línea de demarcación

Un ataque aéreo alemán contra la escuadra inglesa

Berlín.—El parte oficial del Alto Mando alemán comunica que en el sector del Oeste las tropas alemanas se aproximan por la parte central al límite de la línea de demarcación prevista y fijada.

En el frente del Oeste se observó después de una noche en calma una débil actividad artillería.

París.—El Cuartel General del Ejército francés comunica en su parte oficial de esta mañana que han sido rechazadas importantes patrullas enemigas durante la noche pasada al sur de Sarrebrücken.

Londres.—El Ministerio de In-

formación de la Gran Bretaña ha publicado hoy un comunicado oficial en el que dice que aun cuando no se han recibido todavía informes oficiales se pueden adelantar algunas noticias sobre las acciones navales de importancia que se están realizando estos días en los mares del Norte.

El domingo por la tarde fué divisada la escuadra alemana, que perseguida por las unidades británicas, se vio obligada a cambiar de rumbo. El lunes por la mañana una de las unidades de la escuadra inglesa se vio atacada por un avión alemán que volaba a gran altura y que dejó caer varias bombas próximas al buque. Más tarde vino un nuevo avión alemán que probablemente fué tocado por las baterías antiaéreas del vapor inglés. Este aparato arrojó tres bombas sobre el buque sin alcanzarle. Luego volvió el primer aparato y al atacar la escuadra inglesa fué objeto de un ataque por parte de una escuadra aérea de bombarderos alemana. Al terminar el ataque, el buque británico se encontraba con una avería que en nada era debida a la batalla librada, llegando sin novedad a sus puertos de origen. Se sabe que varios aviones de la escuadra alemana no llegaron a su base.

El DISCURSO DE CHAMBERLAIN será una rotunda negación a las PROPOSICIONES ALEMANAS dice la prensa británica

Este embajador de BRASIL en Polonia, seguirá siéndolo ante el GOBIERNO POLACO constituido en París

Mejoramiento de las RELACIONES DIPLOMATICAS entre México y EE. UU. - Daladier dice la prensa parisina—ha opuesto a la paz alemana la paz francesa

Moscú.—Ha quedado terminado el pacto lituano-ruso. En virtud de este pacto Moscú cede a Lituania la ciudad de Vilna y su territorio. A cambio de esta cesión la URSS obtiene derecho a campos de aviación en territorio lituano y a concentración de tropas rusas en el mismo territorio.

París.—La prensa parisina dedica sus comentarios de hoy al discurso de su presidente M. Daladier. "Le Matin" dice que el presidente francés ha opuesto a la paz alemana la paz francesa. Es tima la prensa en general que el discurso de Daladier ha sido sereno y claro.

Londres.—Los comentarios de la prensa británica al discurso de Daladier también giran en torno al pronunciado en Londres por el Mayor Agle, jefe de la oposición laborista de la Cámara.

Estiman los diarios que es necesaria la creación de centros de fabricación de material de guerra fuera del alcance del enemigo, principalmente en los Dominios y en el Canadá. Añade la prensa británica que el discurso de Chamberlain será una rotunda negación a las proposiciones hechas por el Führer Canciller alemán.

Nueva York.—El subsecretario de Estado, Cordell Hull, ha hecho unas importantes declaraciones a la prensa en las que manifiesta que los Estados Unidos, y en general toda la América, no consentirán que se extienda la guerra a las costas americanas. Estoy seguro —dice Hull— que América sabrá mantener firme su neutralidad.

Nueva York.—Dos personas han resultado muertas y veinte heridas en una explosión produ-

cida, sin saberse las causas, en una tintorería.

Washington.—El embajador de los Estados Unidos en México, en unas declaraciones que ha hecho a los periodistas a su vuelta del viaje últimamente efectuado a México, ha dicho que ha podido observar el mejoramiento de las relaciones diplomáticas entre los dos países. Estas relaciones estaban antes en situación muy tirante por las expropiaciones petrolíferas forzadas decretadas por el Gobierno de Cárdenas.

Shanghai.—Según noticias recibidas de fuentes generalmente bien informadas, el Gobierno que había de constituirse en la China Central no podrá quedar constituido hasta primeros del próximo año. También se asegura que Chang Kai Chek ha manifestado que seguirá luchando contra el japonés hasta el fin.

Londres.—De fuente oficial se sabe que el embajador del Brasil en Polonia ha recibido órdenes de su Gobierno para que siga ejerciendo sus funciones diplomáticas cerca del Gabinete polaco constituido en París.

México.—Las autoridades mexicanas han suspendido las inmigraciones colectivas, incluso las de españoles.

Gratitud al Caudillo

Todas las poblaciones que fueron adoptadas por el Jefe del Estado, según aparecía en la referencia del último Consejo de Ministros, han expresado su fervorosa gratitud en infinidad de telegramas que se reciben en la residencia del Gobierno y en el Ministerio de la Gobernación.

ULTIMA HORA

El ex presidente de los Estados Unidos, Hoover, cree no será fácil el mantenimiento de la actual ley del embargo de armas y municiones

El pacto lituano-ruso de asistencia mutua tendrá vigencia por 15 años

Moscú.—La Delegación gubernamental finlandesa ha llegado esta mañana a Moscú. Ha sido recibida por el jefe del protocolo Mareoff y por el ministro de Finlandia, así como por los demás ministros de los Estados bálticos. La llegada de esta comisión tiene por objeto iniciar cerea del Gobierno soviético negociaciones económicas y políticas.

Nueva York.—El ex presidente de la República de los Estados

Unidos mister Hoover ha abandonado toda esperanza de mantener el embargo y la prohibición de exportar armas a Europa. A fin de que pueda mantenerse la ley de neutralidad ha presentado una proposición por la que se prohíbe la exportación de armas, municiones y gases, pero se permite la exportación de aviones de caza, de reconocimiento y de cañones antiaéreos. Esta propo-

sición la ha hecho el señor Hoover a petición de varios miembros de la Cámara compañeros suyos.

En la reunión de la Asamblea Nacional Portuguesa se alude a la amistad con España

Lisboa.—Ayer tarde se ha celebrado sesión extraordinaria de la Asamblea Nacional Portuguesa, en la que se dió lectura al mensaje del presidente Carmona sobre su viaje a las colonias. El mensaje del jefe del Estado subraya la misión histórica lusitana y la solidaridad de las colonias, lo que se ha puesto de relieve durante su viaje.

Después de esta lectura, hizo uso de la palabra el señor Oliveira Salazar, que ratificó los puntos de vista de su Gobierno sobre política exterior e interior.

Afirmó que el Reich ha manifestado que respetará la soberanía de Portugal y de sus colonias si el país se mantiene neutral. Por último aludió al pacto de amistad con España y puso de relieve el estado de amistad y de paz que existe entre los dos países.

Helsinki.—Ha publicado el Gobierno una ley autorizando a las fábricas destinadas a la industria de fabricación de guerra a trabajar en jornadas intensivas de más de ocho horas.

Tokio.—Se comunica la ruptura entre el Ministro de Negocios Extranjeros y los empleados del Ministerio. El último intento de arreglo ha fracasado. Ciento veinticinco empleados del Ministerio han pedido al Congreso el que no emplee medidas draconianas por este hecho. El viceministro desea dimitir. La situación es muy grave y se cree que el Presidente del Consejo y el Ministro se encuentran ante todos los empleados del Ministerio y las representaciones consulares japonesas.

Moscú.—Las negociaciones ruso-lituanas comenzadas el día 3 han acabado con la firma de un pacto de asistencia mutua. El pacto consta de nueve artículos.

En el primero se dice que la ciudad y el territorio de Vilna pasarán a Lituania. En el segundo, que la URSS y Lituania se asistirá mutuamente, incluso en casos militares y de mutua agresión. En el tercer artículo se dice que ninguna tercera potencia podrá intervenir en contra de este acuerdo.

En caso de agresión los dos gobiernos deliberarán inmediatamente. Los dos Estados se comprometen a no dirigir acto alguno en contra de los mismos. Este acuerdo entra en vigor por un plazo de quince años y será prorrogable por diez de duración. Si fuere denunciado este tratado, Vilna no dejará por eso de ser lituana. El último artículo dice que este acuerdo entrará en vigor cuando sea ratificado en fecha próxima en la ciudad de Kaunas.

Polcarpo Palacios Ultramarinos por mayor y menor

Independencia, 34. Teléfono 1421

Ecos de Sociedad

NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Mañana, festividad de la Santísima Virgen del Pilar, celebran su santo muchísimas señoras y señoritas vitorianas que llevan el nombre tan bonito de Pilar.

Reciban todas nuestra felicitación.

VIAJES

Después de contraer matrimonio en el Santuario de Lezo, pasaron ayer por Vitoria en su viaje de bodas el joven matrimonio doña Carmen Oquieña y don Mariano Sanz-Orrio.

En el exprés de anoche regresó a Madrid, acompañado de sus hijos María Luisa y José Luis, nuestro respetable amigo el alto empleado en el Ministerio de Hacienda, don Luis P. Flórez Estrada.

Llegaron de Pamplona el acreditado médico don Pedro Blanco Cañedo y familia.

Llegó de Valencia y Córdoba en su viaje comercial, el jovero vitoriano don Avelino Isasia.

De su corto viaje a San Sebastián vino anoche el bizarro capitán de Caballería, don José Miguel Ibarra.

Notas locales

La vivienda rural alavesa

Hace algunos días se inauguró en Valladolid la Exposición Nacional de la Vivienda Rural.

Magnífica orientación de la nueva España hacia el logro de la adecuada resolución del problema de la casa en el campo.

Y pensando en nuestra querida provincia, muchas veces y no ahora, considerábamos la conveniencia de educar a nuestros aldeanos en cuestión tan importante como es la de poseer o al menos habitar, una vivienda limpia, higiénica y alegre; que todo es compatible en la órbita correspondiente al hogar lugareño.

Alaja, con sus pueblos humildes, en una gran belleza natural, decidida a hacer algo en el sentido de el mejoramiento interior y exterior de la vivienda, sería, aparte de modelo en su género, bajo el punto de vista sanitario, paisaje espléndido de atractivo evidente.

Cómo destacarían blancos, sobre el verde de nuestra llanada, esos pequeños grupos de población, reunidos al cobijo de su Iglesia acogedora!

¡Qué agradable y sana comodidad para el campesino, poder contar con medios de higienizar su vida, de los que ahora, acaso, ni siquiera se senta la necesidad!

Nada vale el origen de la sugerencia, pero tal vez no fuese desahogada la intervención de nuestra Diputación en orden a encargar y estimular este importante problema. Sus técnicos pueden señalar pautas para las construcciones rurales, no sólo en cuanto nuevas edificaciones, sino para el arreglo de las ya existentes, extremo éste, acaso, de mayor importancia que el primero. Que el labrador conozca cómo debe de ser su hogar.

Dada por la Diputación la norma en la forma técnica que apuntamos, llegue en su preocupación un poco más allá y establezca unos cuantos premios en metálico o en útiles de labranza para aquellos alaveses que en el cuidado de su vivienda se hayan acercado más a la perfección señalada como ideal por los peritos provinciales.

Vamos a ver si con todo esto logramos colocar a nuestra provincia en el rango debido y que en otros aspectos de sus actividades ha llegado a conseguir.

Medios económicos hay en la población rural para llevar a cabo esa labor que dirigida sabiamente y amparada por nuestra Diputación, puede conducir al término feliz que es de desear.

Por propia convicción ante todo, por el estímulo de una recompensa después, vaya el campesino de nuestras antiguas Hermandades a ser modelo en el vivir de su foguera, para que mejorando su condición en este aspecto, contribuya también a enaltecer la fama y el renombre de nuestro suelo; que ello será, al propio tiempo, laborar por el engrandecimiento patrio.

JUAN DE OLARIZU.

Una nota de la Delegación Sindical Provincial

Ante la constitución de la "Sección Sindical de Mayoristas de Patata"

Al objeto de que la disposición de libre circulación de la Patata, no cause entorpecimiento en el abastecimiento normal de la Provincia, se pone en conocimiento de los Comerciantes Mayoristas, que con motivo de la inmediata constitución de la "Sección Sindical de Mayoristas de Patata", deberán enviar en el plazo de 48 horas a la Delegación Sindical Provincial, calle del Prado, número 9, un certificado del Ayuntamiento de su residencia de lo satisfecho por Contribución Industrial en el año de 1938 y una Declaración Jurada del volumen de ventas de patata en dicho año 1938, sin cuyo requisito no podrá ser inscrito en la Sección Sindical de Mayoristas de Patata y por lo tanto no estará autorizado a realizar operaciones de compra venta del citado artículo.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Vitoria, 11 de octubre de 1939. Año de la Victoria.—Por el Delegado Sindical Provincial, El Secretario Sindical Provincial, RAFAEL DE PAZ.

REGISTRO CIVIL

Datos facilitados por el Juzgado Municipal en el día de hoy:

Nacimiento. — José Miguel Ogueta y Chasco, hijo de Vicente y de Amalia, Plaza de la Provincia, 4, 4.º derecha.

Deunción. — Maximino López de Arana, de 59 años, casado, pueblo de Jurguñito.

Matrimonios. — Florencio José Elóegui con Esperanza Borinaga, solteros.

Julian Lz. Elorriaga con Segunda Zaitegi, solteros.

Heliodoro Inzaguirre con Joaquina Clemente Oriy, oteros.

Luis González de Galdeano con María Carrea Esteban y Durana, solteros.

Con motivo de cumplirse mañana, día 12, el primer aniversario del fallecimiento de D. MARCELO PEREZ MADINAVEITIA, todas las Misas que se celebren mañana en las iglesias parroquiales de San Cristóbal, San Miguel y en la iglesia del Convento de San Antonio, así como la vigilia de la Adoración Nocturna de día 14, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia, al recordar a sus amistades tan triste fecha, suplica a usted le tenga presente en sus oraciones, por lo que le quedará muy agradecida.

Vitoria, 11 de octubre de 1938.

OCASION Medallas sufrimientos por la Patria a 19 pesetas... SALDO de una partida de cubiertos, cazos, cucharones para cocidos, pinzas azúcar, cubiertos comer pescado, juegos servir pescado, cafeteras y lecheritas pequeñas propias para Cafés y Bares, etc. Cucharitas café, seis piezas, 6,75. Otras con gran plateado doble, seis piezas, 14 pesetas. ISASIA, Dato, 24

Vasos y cubiertos para colegiales... Cubiertos mesa, 12 piezas, 17 pesetas. Cubiertos mesa, dibujo, 12 piezas, 22 pesetas. Cubiertos mesa, fuerte plateado, 12 piezas, 32 pesetas. Cucharitas café, 6 piezas, 7 pesetas. Cucharitas café, fuerte plateado, 6 piezas, 14 pesetas. Cuchillitos merienda, 6 piezas, 14 pesetas. JOYERIA—PLATERIA—ISASIA.—DATO, 24. Vitoria AÑO DE LA VICTORIA

Líquido para limpiar plata o plateado, dejando los objetos como nuevos, frasco de 350 gramos, 3,75 pesetas... Medallas sufrimientos por la patria, a 19 pesetas ISASIA-JOYERO, Dato, 24